

抗战时期党以《共产党人》加强政治建设的 实践探索与历史经验

王 峰 杨昊杰

摘要：党的政治建设是党的根本性建设，决定党的建设方向和效果。通过对党的政治纲领、政治路线、政治目标以及政治纪律等进行宣传动员教育，增强广大党员的政治意识，自觉维护党的团结与统一，凝聚起实现党的历史任务的强大精神动力，是党加强政治建设的重要手段。抗战时期，党创办《共产党人》杂志，通过刊发党内重要文件决议、中央领导人署名文章、根据地建设实践经验、党员干部违规违纪处理决定等学习教育材料，为党的政治建设提供政策依据、理论指导、实践经验和警示案例，提高了政治建设的针对性和实效性。党以《共产党人》杂志加强政治建设的实践探索，为新时代党以媒体加强政治建设积累了宝贵经验。

关键词：《共产党人》；政治建设；中国共产党；抗战时期

中图分类号：K265 **文献标识码：**A **文章编号：**1003-0751(2024)04-0138-08

宣传教育是党加强政治建设的重要手段，旨在通过对党的政治纲领、政治路线、政治目标以及政治纪律等进行宣传动员，增强党员干部的政治觉悟和政治意识，自觉维护党的团结与统一，凝聚起实现历史使命的强大精神动力。抗日战争时期，为解决党在迅速发展过程中出现的思想混乱、组织涣散、纪律松弛等问题，弥补大批新党员、新干部革命经验不足和对中国历史、社会、革命等状况还知之甚少的差距，应抗日民族统一战线内的投降危险、分裂危险和倒退危险，加强党的建设，提高党的政治领导能力，1939年10月，党在延安创办《共产党人》杂志，决定通过刊发党内重要决议、中央领导人署名文章、根据地建设实践经验、党员干部违规违纪处理决定等学习材料，以宣传教育的方式加强党的建设，提高党员干部的思想政治理论水平，增强党在复杂的斗

争环境中的政治能力。截至1941年8月停刊，《共产党人》杂志先后出版了19期共196篇相关文章，对以宣传教育的方式加强党的政治建设进行了积极探索，积累了丰富的实践经验，也为新时代党通过党报党刊、广播电视、图书电子出版物、互联网等以媒体加强政治建设提供了历史借鉴。

一、《共产党人》杂志是为加强党的 政治建设而创办

1938年秋，党在六届六中全会提出了马克思主义中国化的任务，决定在全党主要高级干部中掀起学习活动，推动马克思主义理论与中国具体实际的结合，重点研究党的理论和国情，把党的一系列独创性经验上升为科学理论，使党的理论建设和思

收稿日期：2023-12-12

基金项目：北京市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心重点研究项目“中国共产党百年制度治党的历史进程与基本经验研究”（20LLZZB019）。

作者简介：王峰，男，北京师范大学中共党史党建研究院副院长，北京市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员（北京 100091）。杨昊杰，男，中华人民共和国教育部课程教材研究所干部，通讯作者（北京 100029）。

想建设出现新的面貌^{[1]614}。《共产党人》杂志就是在这样的历史背景下创办的。

1. 加强党的政治建设成为一项紧迫任务

抗日民族统一战线建立以后,党实现了从一个在政治上不被承认、军事上遭受围剿的党,向领导武装力量在抗日前线同敌人进行斗争、在全国具有重要政治影响力的大党的转变,党面临的革命形势和任务发生了深刻变化。加强党的建设,清除主观主义特别是教条主义的影响,维护党的团结与集中统一领导,使党成为领导抗日民族统一战线的坚强领导核心,成为这一时期党的建设的首要任务。

1938年3月15日,中共中央向全党发出《关于大量发展党员的决议》,提出通过增强党的政治影响力来提升党的政治领导力的要求,强调“大量的十百倍的发展党员,成为党目前迫切与严重的任务”^[2]。按照中央的要求,各根据地采取多种方式发展壮大党的队伍,使党组织和党员数量获得了前所未有的大发展。全面抗战开始时,山西省只有党员360余人,到1939年春,仅晋西北的党员就达10000余人;1939年9月,晋东南的党员也由根据地初创时的1000余人增加到30000余人;到1938年底,晋西南的党员已发展到11000余人。1937年9月河南省委重新建立时,全省只有党员150余人,到1938年10月已发展到8000余人(不包括豫北)。上海的党员1938年2月有300人,到1939年10月已发展到2300人^{[1]507}。然而,短时间内党员数量的激增和党的组织规模的壮大,带来了党的思想混乱和组织涣散的问题。“许多普通抗日分子或党的暂时同路人,也加入了党。异己分子,投机分子,以及奸细,也乘机混入了党。使党的组织之无产阶级先锋队的作用和党的组织之巩固程度大大受到损害。”^{[3]579}“大批的新党员、新干部还没有足够的革命经验。他们对于中国的历史状况和社会状况、中国革命的特点、中国革命的规律还不懂得或懂得不多。他们对于马克思列宁主义的理论和中国革命的实践之完全的统一的理解,还相距很远。”^{[4]612}与此同时,国民党顽固派掀起了疯狂的反共宣传,诋毁中国共产党的合法性及其革命道路的合理性,污蔑中国共产党及其领导的武装力量在抗战中的积极作用。这些反共言论归纳起来,主要包括“有了三民主义还要不要共产主义”“中国革命应由共产党来领导还是由国民党来领导”“抗战胜利后是建立资产阶级专政的国家还是建立无产阶级专政的国家”等问题^[5]。由于这些问题是以理论的面目出现的,

对党内理论水平不高的同志和全国人民具有很大的迷惑性,甚至部分党员产生了严重错误的认识。例如,王明提出的“一切经过统一战线”右倾投降主义观点,便是各种错误认识的主要代表。因此,加强对党员的宣传教育,纠正错误思想认识,坚定马克思主义理想信念,严肃党的政治纪律,增强党的政治领导力,成为一个急迫而又严重的政治任务。

2. 宣传教育是加强党的政治建设的重要方式

宣传教育是党的重要功能,目的在于通过解释、说服、鼓动等形式去影响党员的心理,形成对党的理想信念与路线方针的政治认同,并在此基础上推动实现党的目标任务。针对抗战时期部分党员存在的各种错误认识,党决定通过宣传教育的方式,加强理论武装,以理论上的清醒筑牢政治上的坚定。

在党内开展思想政治教育,离不开教员、场所和教材三个必要条件。从1936年起,党虽然开办了诸如马列学院、抗日军政大学、陕北公学等学校,提供了开展党内思想政治教育的场所,但编订权威的学习材料还没有得到有效保障。基于开展宣传教育的紧迫需要,《论持久战》在《解放》周刊发表后,随即被印成单行本在根据地的干部中进行发放,教育引导广大党员正确认识中国共产党在全民族抗战中的作用,增强战胜日本帝国主义的信心和决心。毛泽东指出,在全面抗战的背景下,“我们的任务,是领导一个几万万人口的大民族,进行空前的伟大的斗争。所以,普遍地深入地研究马克思列宁主义的理论的任务,对于我们,是一个亟待解决并须着重地致力才能解决的大问题”^{[4]533}。“根据马克思列宁主义的理论和革命的实践之统一的理解,集中十八年的经验和当前的新鲜经验传达到全党,使党铁一样地巩固起来,而避免历史上曾经犯过的错误——这就是我们的任务。”^{[4]614}在这里,毛泽东向全党提出了“普遍地深入地研究马克思列宁主义的理论的任务”和“集中十八年的经验和当前的新鲜经验传达到全党”的要求,但是,不管是“研究”马克思主义,还是“传达”党的斗争经验和现实经验,都需要借助宣传教育的方法来实现。党的历史也已经证明,如果没有对党的政治路线、政治策略、政治纪律等内容开展有效宣传教育,党员干部就不会了解党的理论和路线方针政策,更不会在此基础上保持与党中央高度的团结与统一。正如毛泽东所说:“如果我们党有一百个至二百个系统地而不是零碎地、实际地而不是空洞地学会了马克思列宁主义的同志,就会大大地提高我们党的战斗力量,并加速我

们战胜日本帝国主义的工作。”^{[4]533}因此,将党的建设的理论和实践经验编辑整理,作为教材在根据地各党组织中广泛发行传播,为党的建设提供理论支撑和政策指导,成为党内学习教学活动亟待解决的重要问题。

3. 党报党刊是开展宣传教育的重要载体

党报党刊是党进行宣传教育的主要媒介,创建符合实际的报刊是党进行有效宣传教育的前提条件。面对党内外复杂严峻的斗争形势和任务,党决定创办《共产党人》杂志,通过宣传党的路线、方针、政策,提高广大党员干部的思想认识水平,增强党的政治建设的实效性。

1939年8月25日,中共中央颁布《中央政治局关于巩固党的决定》,制定了7项巩固党的建设的具体措施。其中,第3项明确规定要发挥党内教育的重要作用,即:“加强党内马克思列宁主义的教育,阶级教育与党的教育,使党员认识马列主义与三民主义,民族统一战线与阶级斗争,民族立场与阶级立场的正确关系。纠正各种左倾或右倾的不正确观点。各级党部必须根据具体环境与党员政治文化程度,采取各种方式来进行有系统有计划的教育工作。”^{[3]580}因此,以宣传教育形式涵养马克思主义政党的立场观点,纠正党内存在的各种错误思想认识,坚定维护党的团结与统一领导,保证党的路线方针政策得到贯彻执行,成为党在颁布《中央政治局关于巩固党的决定》后加强党的政治建设的重要方向。在此背景下,1939年8月31日,中共中央召开政治局会议,决定创办《共产党人》杂志。毛泽东在《〈共产党人〉发刊词》中明确指出,创办这样一个杂志,是为了“帮助建设一个全国模范的、广大群众性的、思想上政治上组织上完全巩固的、布尔塞维克的中国共产党”^{[6]2},这个任务“不是一般党报所能胜任的,必须有专门的党报,这就是《共产党人》出版的原因”^{[6]2}。从《共产党人》杂志的功能定位来看,它出版的目的一方面是帮助党员开展学习,培养适应新形势的思想意识和工作能力;另一方面是为党的建设提供思想阵地和理论指导。其中,“全国模范的”是对杂志的发行范围和传播效果提出的要求,必须能够覆盖绝大多数抗日根据地,有组织地在国统区进行宣传学习;“广大群众性的”意味着刊发的文章既要通俗易懂又要有群众性、有代表性;“思想上政治上组织上完全巩固的”则是对杂志内容的深度、广度、理论性和现实性提出了要求,内容必须涵盖思想建设、政治建设、组织建设等党的建设各个

方面。据参与创办《共产党人》杂志的李维汉回忆称:“《共产党人》的出版,不但同延安的干部教育以至整个党的干部教育密切相关,而且是我党建设中的一件大事。”^[7]

二、党创办《共产党人》开展政治建设的主要方式

围绕“帮助建设一个全国模范的、广大群众性的、思想上政治上组织上完全巩固的、布尔塞维克的中国共产党”的中心任务,《共产党人》杂志刊发了大量关于加强党的思想建设,提高党员干部马克思主义列宁主义水平,推进马克思主义基本原理同中国具体实际相结合的文章,教育引导全体党员和各级党组织正确认识中国革命的复杂性和艰巨性,坚定马克思主义的理想信念,保持党的先进性和纯洁性,为取得中国革命的胜利而坚决斗争。

1. 以宣传党的政治路线为根本宗旨

政治路线是党的生命线,政治路线正确与否直接关系到党自身的生存发展以及党所领导事业的兴衰成败。党在洛川会议上明确指出,争取抗战胜利的关键在于坚持全民族抗战的路线,共产党及其领导的民众和武装力量应该站在斗争的最前线,并使自己成为全国抗战的核心。因此,批判党内教条主义的错误思想路线,坚持马克思主义基本原理与中国具体实际相结合的正确思想路线,成为解决党内错误思想认识、维护党的团结与统一的一个重要的问题。

围绕坚持党的政治路线的问题,《共产党人》杂志重点批判以王明为代表的教条主义错误路线,强调巩固和加强党的团结统一的重要意义,奠定了党从思想上、政治上和组织上实现团结统一的坚实基础。《共产党人》创刊号上刊发毛泽东的《〈共产党人〉发刊词》一文,开宗明义地指出,“统一战线问题,武装斗争问题,党的建设问题,是我们党在中国革命中的三个基本问题,正确的理解了这三个问题及其相互之间的关系,就等于正确的领导了全部中国革命”^{[6]5},因为“统一战线与武装斗争,是战胜敌人的两个基本武器。统一战线,是实行武装斗争的统一战线。而党的组织,则是掌握统一战线与武装斗争这两个武器以实行对敌冲锋陷阵的英勇战士”^{[6]10}。毛泽东关于抗日民族统一战线、武装斗争与党的建设的相互关系的论述,为广大党员干部廓清错误思想认识、坚持正确政治路线提供了理论

指导。创刊号刊发的《中央政治局关于巩固党的决定》《巩固党与战区的群众工作》等文章,围绕党在复杂的斗争环境中如何坚持政治路线的问题,详细阐释了加强党的建设与紧紧依靠人民群众的关系,明确提出了加强马克思列宁主义教育、阶级教育和党的教育的要求。除创刊号重点阐述坚持党的政治路线的重要意义外,第4、5期连载了毛泽东等人撰写的《中国革命和中国共产党》一文,详细系统地分析了中国革命的对象、任务、动力、性质、前途,特别是提出“每个共产党员须知,整个中国的共产主义运动,是包括民主革命与社会革命两个阶段在内的全部革命运动,这是两个性质不同的革命过程,只有完成前一个革命过程才有可能去完成一个革命过程。民主革命是社会革命的必要准备,社会革命是民主革命的必然趋势”,“只有认清民主革命与社会革命的区别,同时又认清二者的联系,才能正确的领导中国革命”^{[6]315}的观点,科学归纳了社会历史的发展规律及中国共产党所肩负的历史使命,为广大党员干部指明了革命的斗争方向。《共产党人》杂志编辑部在刊发这篇文章时,特别强调这篇文章要作为教材供各学校、各训练班教学授课及在职干部自修学习使用。这说明,从理论上阐释清楚坚持党的政治路线的内涵与意义,对坚定理想信念,维护党的团结与统一,增强党的政治领导力,具有极端重要作用。总之,纵观《共产党人》杂志刊发的相关文章,不管是《开展群众工作是当前地方工作的中心》《中央关于吸收知识份子的决定》《中国共产党和军队——为中共十九周年而作》等为坚持党的政治路线提供理论指导的文章,还是《支部怎样领导群众斗争?——大后方一个支部领导群众斗争具体的经验教训》《更多的关心群众的切身问题》《一个学生群众斗争中的经验》等为各级党组织贯彻党的政治路线提供具体策略借鉴的文章,都集中反映了党对宣传坚持党的政治路线的高度重视和《共产党人》杂志在宣传坚持党的政治路线过程中的特殊作用。

2. 以推动党的建设为主要内容

《共产党人》是为解决如何加强党的建设和怎样加强党的建设这一问题而专门创办的杂志,坚定理想信念、维护党的团结与统一、严肃党的政治纪律等问题自然成为《共产党人》杂志的重点宣传内容。

在《共产党人》杂志刊发的文章中,根据内容大致可以分为两类。

一是党的决定和指示。《共产党人》杂志刊发的党中央的通知、指示、决定、决议等共29篇,其中

20余篇涉及党的政治建设相关内容。创刊号刊发的《中央政治局关于巩固党的决定》一文强调了党的政治建设的极端紧迫性,提出“在思想上政治上组织上巩固党,成为我们今天极端严重的任务,成为完成党的政治任务的决定因素”^{[6]11}。第5期刊发的《中央关于干部学习的指示》和《中央关于办理党校的指示》,重点强调了开展党内教育的重要意义,提出通过开办党校提高党员干部的政治素质和党性修养。第9期刊发的《中共中央关于审查干部问题的指示》,强调对干部的审查、考察和教育是巩固我们党的一个重要工作,规定在各根据地党委、军队中设置干部科,开展干部情况的审查工作,尤其是政治品质和政治能力的审查。第10期刊发的《中央宣传部关于加强党内策略教育的一些具体决定》,提出要着重加强干部的策略教育,将“党中央的决议、决定、宣言及有关于实际策略的各种指示;党中央领导同志的讲演、报告、论文等;党报(《解放》、《共产党人》、《新中华报》等)的重要文章”^{[8]8}作为学习材料。第12期刊发的《中央宣传部关于各抗日根据地内党支部教育的指示》,对党员教育工作提出规范要求并作出部署,强调支部党员的政治教育是党的基础工作之一,在教材内容和配备上要坚持理论与实践相联系的原则。这些来自党中央的决定和指示,为各根据地在复杂的环境中加强党的建设提供了根本政治遵循和政策依据。

二是旗帜鲜明反对错误倾向。《共产党人》杂志刊发了大量关于严肃党内政治生活、严守党的政治纪律的文章,向全党发出了党维护团结与统一的明确要求。第3期《消灭资本主义意识在留守部队中的反映》、第10期《抗日民族统一战线中的左倾危险》、第12期《反对官僚主义》、第14期《我对于抗日民族统一战线中党内左倾同右倾来源的了解》、第18期《没有调查者没有发言权》等文章对党内的主观主义、教条主义等错误思想进行了深刻检讨和分析,强调要推进马克思主义基本原理同中国实际相结合,探索符合中国国情的革命道路。第4期《论党内铁的纪律》则强调了党内纪律在加强党的建设中的作用,明确指出,“铁的纪律是实现党在领导群众上的计划性、组织性与统一性的重要条件”,“党的纪律是党的组织的统一,党内不容许有任何派别组织(小组织)的存在”,“铁的纪律是统一的纪律。党内无论何人”,“都务必毫无例外的一律遵守党的纪律”^{[6]255}。第19期《中央关于增强党性的决定》强调把党性作为党建的根本问题来抓,

反对一切弱化党中央权威的行为,“全党党员和党的各个组成部份都在统一意志、统一行动、统一纪律下面,团结起来,成为有组织整体”,“全体党员,尤其是干部党员更加增强自己党性的锻炼,把个人利益服从于全党的利益,把个别党的组成部份的利益服从于全党的利益,使全党能够团结得像一个人一样”^{[8]607}。与此同时,《共产党人》杂志还刊发了一些违反党的政治纪律的案例,以发挥警示教育的作用。第4期《关于开除刘振球党籍的决定》指出,处理刘振球的原因是其“对工作不负责任,采取消极态度”,“个人生活极端腐化”,处理目的是“巩固党,严格党的纪律”^{[6]263}。第6期《关于停止唐朴农党籍的决定》公布了对被捕入狱的唐朴农的审查过程,称“党务委员会审查了唐朴农的党籍之后,认为唐朴农在反革命的监狱中不能坚持无产阶级先锋队的气节,抛弃布尔塞维克的高尚道德,不管他当时主观愿望如何,事实上是对于共产主义的背叛,特决定停止其党籍”^{[6]399}。这些文章分析总结了党内存在的各种错误倾向及其产生的思想根源,批判和清算党内的教条主义、主观主义等错误思想,对严肃党的政治纪律和政治规矩,维护党的团结与统一,保持党的先进性与纯洁性,提出了明确要求。

3. 以阐释理论和推广经验为有效方式

《共产党人》杂志刊发的文章以理论阐释和经验推广的方式,从历史、理论和实践的角度回答统一战线、武装斗争和党的建设等领域的相关问题,发挥出理论武装广大党员的重要作用。

理论武装是坚定理想信念的重要途径。在党的六届六中全会上,毛泽东就深刻指出:“指导一个伟大的革命运动的政党,如果没有革命理论,没有历史知识,没有对于实际运动的深刻的了解,要取得胜利是不可能的。”^{[4]533}正因为如此,党在创办《共产党人》杂志时将其定位于理论刊物,目的就在于通过刊发理论分析和经验总结文章的方式,为广大党员干部提供正确认识中国革命规律和中国共产党历史使命的理论方法。这些理论文章的作者,既包括党的领导人毛泽东、朱德、刘少奇、陈云、张闻天、王稼祥、李维汉等,也包括延安理论工作者艾思奇、张如心等,他们从各自的角度提出加强党的建设的要求和主张,为各级党组织贯彻执行党的思想路线提供了理论性、政策性和实践性的指导意见。例如,朱德在第8期刊发的《中国共产党和军队——为中共十九周年而作》一文,深刻总结了党领导军队在斗争过程中所取得的经验,指出“我军能够有今日的成

绩,是因为我们有党的布尔塞维克的正确领导”^{[6]540}，“我军能够有今日的成绩,是因为我们会在军队党内进行了坚决的两条战线的斗争”^{[6]541}，坚决在军队中进行反对错误路线的政治建设。第16期刊发张如心的《论布尔塞维克的教育家》一文,首次提出了“毛泽东同志的思想”概念,强调“我们党,特别是毛泽东同志,根据于中国党长期斗争丰富的经验,根据他对中国社会特质及中国革命规律性深邃的认识,在中国革命诸问题的理论和策略上,都有了许多不容否认与不容忽视的创造性马克思主义的贡献”^{[8]445},称赞毛泽东的讲演与著作“便是马列主义中国化最好的体现”^{[8]452}。这些观点,从理论上阐述了毛泽东思想作为中国革命指导思想的政治意义,对广大党员干部正确认识推进马克思主义基本原理同中国具体实际相结合的重要意义,沿着以毛泽东思想指引的革命道路前进奠定了坚实的思想基础。

为摆脱教条主义对中国革命的影响,探索符合中国革命实际的革命道路,《共产党人》杂志专门设立“支部工作通讯”专栏,刊发“模范支部的介绍”和“关于支部工作经验的介绍”两类文章,为党的建设提供经验借鉴。第4期刊发的《延川县禹居区三乡支部的特点、党员和干部》,着重总结政治建设中支部的重要作用以及支部的成分构成、发展水平、发展过程等特点,提出建设好党支部必须驱除党内的坏分子,加强党内外教育,彻底地发扬民主;第18期刊发的《边区延川党支部教育的概况》,介绍了根据地开办“支部训练班”,组织“会议教育”,举行“公开集会”,组织“识字小组”“读报组”,开展“个别教育”的做法,为其他根据地提供可借鉴的参考。第3期发表的《晋冀察边区党组织到底党内教育是怎样进行的》一文,详细介绍了通过“普遍举办训练班”,“组织支部巡视团、支部教育团,辅助支部训练工作,训练支部教育干事”,“检查和编制新的通俗的教材”,“普遍建立学习小组”,“切实加强干部教育”等方式,扩大党内教育的范围和提升成效。此外,第2期《介绍新四军的一个模范支部》《介绍几种关于支部流动训练班的方式》、第3期《陕甘宁边区内部的统一战线、阶级政策与共产党》《延川县禹居区三乡的阶级关系及人民生活》、第5期《十六个月没有发生逃亡的模范支部》、第13期《晋察冀军区建军中的党建工作的经验》《我们怎样开展了支部工作》等关于支部工作经验的文章,以及第11期《关于天水党组织的破坏》等关于支部建设教训的

文章,为根据地党的政治建设提供了正反面教材和应当汲取的经验与教训。这些来自一线的实践经验,使根据地在相互借鉴学习中不断提高党的政治建设质量和水平。参加抗大学习的学员后来回忆道:“我先前对党是一套,做的又是一套。且认为理论是一种标准,是不能做到的。但现在却知道理论离开了实践是一钱不值的,而且自己工作的能力不觉提高了些。”^[9]

三、党创办《共产党人》杂志加强政治建设的历史经验

党的十九届六中全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》中,在总结党的百年奋斗经验时指出:“中国人民和中华民族之所以能够扭转近代以后的历史命运、取得今天的伟大成就,最根本的是有中国共产党的坚强领导。”^[10]党在全民族抗战的背景下创办了《共产党人》杂志,并使之成为加强政治建设的重要宣传阵地,为把党建设成为领导抗日民族统一战线的坚强核心发挥出了独特作用。历史是最好的教科书,深刻总结党创办《共产党人》杂志进行政治建设的历史经验,充分发挥党报党刊在新时代党的政治建设中的核心作用,有助于我们党以更加坚定的历史自信和政治自觉加强自身建设,以更好的姿态走好新的赶考之路。

1. 党报党刊要发挥阵地作用

党报党刊是加强党的政治建设主阵地和主渠道,坚持党报党刊不刊登违背党的原则、政策和决议的文章的办刊原则,是深化宣传教育的根本要求,决定着政治建设成效。党的第一次代表大会制定的第一个决议明确规定:“任何出版物,无论是中央的或地方的,均不得刊登违背党的原则、政策和决议的文章。”^[11]从《共产党人》杂志所刊发文章的原则、内容和方向来看,《共产党人》杂志将党性原则贯彻到政治宣传工作的每个环节中,对保证党员干部在思想认识上站稳政治立场、把牢政治方向、坚守政治原则,在行动实践上维护党中央权威、执行党的政治路线、严格遵守党的政治纪律和政治规矩,发挥了重要的思想引领和阵地作用。特别是第19期专门刊发的《中央关于增强党性的决定》,对增强广大党员特别是领导干部的党性意识,端正党员干部的政治态度,加强抗战时期党的建设,产生了积极作用和深远影响。与此同时,我们也要看到,在党内正在开展反

对以王明为代表的教条主义、宗派主义及党八股的背景下,《共产党人》杂志在第12期仍刊发王明的《论马克思主义决定策略的几个基本原则》文章,宣传教条主义的错误观点,反映了《共产党人》编辑部的政治意识不足、党性观念不强的突出问题。作为杂志负责人的张闻天,对此应负有不可推卸的责任。研究张闻天的著名学者程中原认为,“张闻天在马列学院的工作中贯彻了理论与实践统一的方针,并专门写文章提倡过这个方针,可是,从‘实事求是’、‘有的放矢’这样的要求来看,他还存在着教条主义的残余”^[12]。张闻天的夫人刘英也认为:“那时闻天对党的六届四中全会的政治路线根本上是错误的还没有觉悟,认识上的突破,是到1941年延安整风中才取得的。”^[13]党以《共产党人》杂志为阵地进行宣传教育、推进党的政治建设的实践证明,开展党的宣传教育必须坚持党性原则,只有以马克思主义的科学思想去教育与改造我们的党员,与党内各种非无产阶级的思想进行斗争,才能巩固党的团结与统一,增强党领导中国革命、建设和改革的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力。

2. 党报党刊要坚持发扬斗争精神

革命性和批判性是马克思主义政党的鲜明品质,体现在党的宣传教育工作中就是坚持真理、敢于斗争。《共产党人》杂志不仅是党进行政治思想引导的舆论阵地,也是进行批评与自我批评的理论武器,它所刊发的公开批判以王明为代表的教条主义、主观主义等错误思想路线的文章,为巩固党的团结与统一,维护以毛泽东为核心的党中央的权威地位奠定了坚实思想基础。第18期刊发的毛泽东的《没有调查者没有发言权》,明确提出:“有许多人,‘下车伊始’,就哇喇哇喇的发言论,提意见,这也批评,那也指摘,其实这种人十个有十个要失败的。因为这种议论和批评,没有经过周密调查,不过是无知妄说,我们党吃所谓‘钦差大臣’的亏,是不可胜数的。”^{[8]547}第16期刊发的《论布尔塞维克的教育家》,也将批判的矛头直指教条主义者,认为“我们党内小部分的教育干部轻视中国问题的倾向,多少满足于抽象的条文公式,以及‘年年适用’的那种‘干燥无味’、‘咬猪骨头’的教育内容,应该到了澈底纠正的时候了”,强调开展宣传教育的工作者“应该是创造性的马列主义者的信徒,而不是教条性的马克思主义者”^{[8]447}。同时《共产党人》杂志也刊发了大量党员违纪处理的案例,发挥警示作用。第10期《关于开除周时源党籍的决定》,细数了其思想

上、工作上、生活上的重大错误,认定其为“党和革命之败类”^{[8]62},决定开除其党籍。第10期《关于宋世轮同志的决定》《关于陈伯钧同志的决定》,分别披露了宋世轮、陈伯钧等人多次严重违反党内纪律的情况,如“未能完成任务”“不执行上级命令”“对于党对于上级采取不尊重的态度”“对干部采取了不可允许的错误的打击政策”“在工作中极端的缺乏严肃、深入、虚心与切实的精神”等,并指出其造成的严重后果,“使冀东抗日起义与游击部队受到最严重的损失”“遭受敌人的袭击,致蒙受重大损失”^{[8]61},提出秉着“惩前毖后,治病救人”的原则,认为其存在一定改正空间,给予警告处分。《共产党人》杂志在思想认识领域的斗争精神,反映了当时党对错误路线的现实斗争情况,展示了党勇于直面问题和敢于自我革命的斗争精神,使党员干部明晰合格党员的标准是什么、良好政治生态的表现是什么、政治建设的要求是什么,让群众看到政治建设中的成绩,奠定了党推进政治建设的思想基础。

3. 党报党刊要注重形式创新

发挥宣传教育在政治建设过程中的作用,要注重宣传形式的创新,既要有权威、严肃的理论阐述,也要有活泼、生动的形象表达,实现权威性与群众性的统一。党报党刊相较于其他宣传载体最大的优势就是具有权威性,其主导地位和作用绝非其他任何传播方式和渠道所能替代。坚持党报党刊的权威性,有利于推动党的政治建设始终在党的集中统一领导下沿着正确的方向开展,确保了全面从严治党的实质成效。而党报党刊也必须具有较强的群众性,主要体现在党报党刊既要具备作者的广泛代表性,又要具备语言的通俗易懂性。毛泽东曾说:“我们的政策,不光要使领导者知道,干部知道,还要使广大的群众知道。有关政策的问题,一般地都应当在党的报纸上或者刊物上进行宣传。”^[14]《共产党人》杂志的作者团队组成复杂、阵容庞大,既有党、政、军的中央领导同志,又包含了抗日根据地、边区军政负责同志,同时还涵盖了专业的理论工作者和翻译家,作者群体的广泛性确保了杂志内容的丰富度,保证了杂志的群众性,满足了不同身份读者的需求。中央领导同志的重要论断高屋建瓴,把握方向,增强了文章的权威性,保证了《共产党人》杂志正确的政治方向;各抗日根据地领导同志的实践总结,是基于各根据地党员的基本情况作出的实事求是的探索,集中体现了党的政治建设的政策方针在地方落实过程中涌现出的突出成就和暴露出的主要问题,

这也是加强党的政治建设最需要、最想要得到的信息;理论工作者和翻译人员的理论探索提出了许多全新的论断,为党的政治建设提供了更多可以尝试、可以选择的方向。正如毛泽东在《反对党八股》一文明确指出:“共产党员如果真想做宣传,就要看对象,就要想一想自己的文章、演说、谈话、写字是给什么人看、给什么人听的,否则就等于下决心不要人看,不要人听。”^[15]党报党刊不仅面对的是从事党的政治建设的专门工作者,还要面对广大普通党员以及人民群众,只有作者群体具有广泛的代表性才能保证受众的高接受度,鼓励不同行业、不同岗位的党员、群众参与到宣传党的政治建设之中。《共产党人》杂志通过丰富的文章内容给予读者关于党的政治建设的全方位阐释,用不同身份读者均可接受的语言表述提升了思想教育和政治宣传的实际效果,将权威性与群众性相融汇,提高党员干部对党的路线方针政策的认知能力,极大地增强了广大党员干部的政治判断力和执行力。

总之,在抗日战争时期,面对复杂严峻的斗争形势和艰巨的政治建设任务,中国共产党创造性地以《共产党人》杂志为阵地加强党的政治建设,为把党建设成一个“全国模范的、广大群众性的思想上政治上组织上完全巩固的、布尔塞维克的中国共产党”进行了积极探索,积累了丰富经验。

以史为鉴,开创未来。在新的赶考路上有序推进党的政治建设,应充分吸收党在抗战时期利用《共产党人》杂志推进党的政治建设的成功经验。

一要坚持权威性与群众性相统一。在政治建设过程中,党报党刊相较于其他宣传载体最大的优势就是具有权威性,其主导地位和作用绝非其他任何传播方式和渠道所能替代。坚持党报党刊的权威性,有利于推动党的政治建设始终在党的集中统一领导下沿着正确方向前进,确保全面从严治党的实质成效。同时要突出党报党刊的群众性,既要注重作者的广泛代表性,又要注重语言的通俗易懂性。理论只有被群众掌握,才能真正转化为改造客观世界的物质力量。

二要坚持理论性与实践性相统一。理论的价值在于指导实践,通过传播党的创新理论,让党的理论成果在第一时间发挥指导作用。实践是理论大众化的实现形式,通过宣传报道党的政治建设鲜活事例和典型案例,让党员干部、人民群众切实感到政治建设的政策举措绝不是“纸上谈兵”“空中楼阁”,使政治建设的理论和政策更好地为从事党建工作的基层

工作者所理解、所接受、所运用,有效增强党的政治领导力。

三要坚持正面宣传与反面教育相统一。党报党刊要积极宣传树立理想信念坚定、严守政治纪律和政治规矩的先进党员、榜样模范,让党员干部明晰优秀共产党员的标准是什么、良好政治生态的表现是什么、政治建设的要求是什么,为政治建设营造温暖向上、鼓舞人心、催人奋进的舆论氛围。另外,党报党刊也要设立警示教育专题栏目,把严重影响党的政治建设的重大违纪违法案件尤其是不守政治规矩、没有政治道德、突破政治底线、破坏政治生态的案件作为反面教材,通过开展警示教育,帮助党员干部时刻绷紧政治纪律和政治规矩这根弦,达到受警醒、明底线、知敬畏的效果,发挥“查处一案,教育一批,影响一片”的作用。着力发挥党报党刊在推进党的政治建设中的积极作用,不断提高党的政治建设的实效性,推动党的建设新的伟大工程取得更大成绩。

参考文献

[1] 中国共产党历史:第1卷(1921—1949)下册[M].北京:中共党史出版社,2011.

- [2] 建党以来重要文献选编(1921—1949):第15册[M].北京:中央文献出版社,2011:186.
- [3] 建党以来重要文献选编(1921—1949):第16册[M].北京:中央文献出版社,2011.
- [4] 毛泽东选集:第2卷[M].北京:人民出版社,1991.
- [5] 中国共产党宣传史[M].成都:四川人民出版社,1990:169-170.
- [6] 红藏:进步期刊总汇(1915—1949) 共产党人:第1卷[M].湘潭:湘潭大学出版社,2014.
- [7] 李维汉.回忆与研究:上卷[M].北京:中共党史资料出版社,1986:444.
- [8] 红藏:进步期刊总汇(1915—1949) 共产党人:第2卷[M].湘潭:湘潭大学出版社,2014.
- [9] 陕甘宁边区教育资料:在职干部教育部分[M].北京:教育科学出版社,1981:114.
- [10] 中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议[M].北京:人民出版社,2021:65.
- [11] 建党以来重要文献选编(1921—1949):第1册[M].北京:中央文献出版社,2011:5.
- [12] 程中原.转折关头:张闻天在1935—1943[M].北京:当代中国出版社,2012:228.
- [13] 刘英.刘英自述[M].北京:人民出版社,2005:117.
- [14] 毛泽东选集:第4卷[M].北京:人民出版社,1991:1318.
- [15] 毛泽东选集:第3卷[M].北京:人民出版社,1991:836.

The Practice and Historical Experience of the CPC's Strengthening Political Construction with *The Communists* in the War Against Japanese Aggression

Wang Feng Yang Haojie

Abstract: Political building is the fundamental building of CPC, which determines the direction and effect of Party building. It is an important means for the Party to strengthen its political building by conducting publicity, mobilization and education on the CPC's political guidelines, political routes, political objectives and political discipline, enhancing the political consciousness of its members, consciously upholding its unity and solidarity, and rallying a strong spiritual impetus for realizing its historical tasks. In the war against Japanese aggression, CPC founded *The Communists*, which provided policy basis, theoretical guidance, practical experience and warning cases for the CPC's political construction by publishing important Party documents and resolutions, signed articles by central leaders, practical experience in the construction of base areas, decisions on handling violations of discipline by Party members and officials, and other learning and educational materials, thus improving the pertinence and effectiveness of political construction. CPC's practical exploration of strengthening political construction with *The Communists* has accumulated valuable experience for the Party to strengthen political construction with media in the new era.

Key words: *The Communists*; political construction; the Communist Party of China; the period of the war against Japanese aggression

责任编辑:王轲